

EXPUNERE DE MOTIVE

În urma modificării competenței prin Ordonanța de urgență nr.58/2003 privind modificarea și completarea Codului de procedura civilă, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.195/2004, Înalta Curte de Casație și Justiție a devenit instanță cu plenitudine de competență pentru judecarea recursurilor împotriva hotărârilor judecătorești pronunțate în materie civilă, ceea ce a determinat creșterea fără precedent a numărului de cauze la Secția civilă și Secția comercială a Înaltei Curți de Casație și Justiție.

Deși potrivit Legii nr. 195/2004, în anumite categorii de cauze recursurile au fost trecute din competența Înaltei Curți de Casație și Justiție în competența tribunalelor și a curților de apel, numărul de cauze aflate pe rolul Înaltei Curți de Casație și Justiție nu a scăzut semnificativ, impunându-se o nouă reșezare a competenței instanțelor judecătorești.

Numărul mare al cauzelor aflate pe rolul Înaltei Curți de Casație și Justiție determină întârzieri în activitatea de judecată, de natură să aducă atingere dreptului la judecarea cauzelor într-un termen rezonabil și dreptului la un proces echitabil, impunându-se modificarea neîntârziată, prin ordonanță de urgență, a Codului de procedură civilă. Prin modificările propuse, se asigură celeritatea în judecarea cauzelor civile și, implicit, eficiența sistemului judiciar, precum și liberul acces la justiție, care presupune apropierea cetățeanului de instanță.

În acest sens, prezentul act normativ prevede modificări ale competenței instanțelor judecătorești, în scopul degrevării Înaltei Curți de Casație și Justiție de judecarea recursurilor declarate împotriva hotărârilor judecătorești pronunțate în materia împărțelii judiciare și a raporturilor de familie, având în vedere faptul că aceste cauze ridică, de regulă, probleme de apreciere a probelor, activitate ce nu caracterizează atribuția de casație.

Totodată, prezenta ordonanță de urgență prevede eliminarea caracterului obligatoriu al raportului asupra recursului, motivat atât de nevoia de simplificarea și accelerare a procedurii de judecată a recursurilor, cât și de necesitatea de a evita eventuale cereri de recuzare fundamentate pe ideea că ar fi avut loc o antepronunțare.

Față de cele prezentate a fost elaborat proiectul de Lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea Codului de procedură civilă, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.



PRIM-MINISTRU
ADRIAN NĂSTASE